

【辖市区年度教育“小目标”】

钟楼区

## 奋力书写教育强区建设的时代答卷



■孙洁 毛翠娥 图文报道

2025年,钟楼区将聚力“教育强区”建设,以努力办好人民满意的教育为奋斗指向再出发,持续擦亮全国家校社协同育人实验区、全国义务教育优质均衡发展区、全国学前教育普及普惠区等“国字号”招牌,交出一份收官“十四五”、擘画“十五五”的“常有优学”新答卷。

**深化党建引领,激活红色引擎。**项目推动,品牌引领。推进“钟红润教”党建特色文化项目建设,构建品牌矩阵,丰富“五红”内涵,通过“区域引领—自主发展—抱团成长—共同进步”,真正做到有形、有声、有行、有境、有融、有效。特色牵动,思政铸魂。深化“江南燕·行走的思政课”内涵式发展,进一步完善“1357”实施方案,落实8条“沉浸式思政路线”、推动47个区域性“大思政课”教学实践基地和11个音乐党课实践基地建设。以“中国式现代化”为研究主题,架构“10个主题课程”,形成“50节实践课”,开发“100个实践体验寻访点”。依托钟楼区“新时代文明实践中心”,将“红色课堂”“产业课堂”“乡村课堂”等串成线、连成片,积极建构馆校一体、企校一体的思政课程。干部翘动,队伍为本。聚力“雁阵发展”,建好“头雁振翅”校长班、“大雁领航”书记班、“青雁飞翔”青干班三支队伍,分层分类提高专业能力、综合管理能力,提升干部综合素质。治理推动,作风护航。全面落实从严治党主体责任,创新开展党风廉政建设,聚焦重点领域,完善治理格局,努力实现教育治理能力和治理水平现代化,营造风清气正良好干事创业氛围。

**优化资源配置,主动挖潜增效。**科学谋划“十五五”钟楼教育发展规划。城乡融合提质。根据人口趋势,规划更均衡更优化的资源供给体系,引导优秀师资良性互动,以“高新提质、教育赋能”促进城乡融合发展,打造更多“家门口的好学校”。民生实事提优。2025年拟竣工学校6所,增加学位

7000个,幼儿园拟新增托班21个。完成学校空调电力增容和线路改造,实现洗手热水器基本全覆盖,新增学校监控点600个、可视化通讯设备65个。公办中小学校防冲撞升降柱应装尽装,夯实学校安全防线。协同育人提能。成立钟楼区协同育人“教联体”,以“六大计划”促进家校社协同发力、全域共育。助推校地融合,促进“双向赋能”,协助引进高职院校落户殷村职教小镇,共建高素质技能人才培养高地,助推职业教育办出特色。

**聚焦教育综改,赋能主动发展。**深化改革促内涵提升。围绕课程教学重点领域和关键环节深化改革,积极推进内涵建设项目和课改实验校建设,充分发挥研究项目和项目学校的示范、引领和辐射作用,打造育人方式改革新样态。五育并举为健康赋能。以“大中小学思政一体化研究”为抓手,落实立德树人根本任务;聚焦“三新要求”,以“思维课堂”研究引导学校深研“新课程”,实施“新教学”,落实“新评价”,提升教学质量;以“5G体育”为载体,落实“每天一节体育课”要求,保障学生每天在校体育活动时间不少于1小时;依托“墨韵钟楼”品牌,持续推进常州市书法教育示范区建设,加强学校艺术项目布点建设,丰富组织方式和内容,提高学生艺术欣赏能力;健全劳动教育体系,建设一批劳动教育基地,探索建立劳动教育家校社联动机制。前需关爱助终身发展。深化学前教育托育一体建设,探索“1+N”高质量普惠托育模式。以“关爱每一个”为理念,全面落实心理健康教育工作,加强学生心理健康监测、排查、教育、干预、治疗等工作。完善特殊教育融合支持体系,依托“江苏省融合教育示范区”项目建设,着力开展“孤独症医教结合”“艺术疗愈导师制”“家校社协同育人全关注”三大创新项目的研究,擦亮钟楼融合教育品牌。以“终身教育”促特色发展,老年教育依托即将投用的区老年大学,壮大“智慧助老”讲师团队伍,打造更多终身教育品牌。

省横林高中

## 赵国雄教育基金捐赠仪式举行

本报讯(毛翠娥 朱焱明 图文报道)1月5日,江苏省横林高级中学举行“省横中赵国雄教育基金”捐赠仪式。香港常州同乡联谊会创会会长、长江实业集团执行董事赵国雄先生继2011年给省横中慷慨捐资500万元后,再次捐赠50万元教育基金,支持省横中教育事业发展。

赵国雄先生祖籍横林,旅港多年始终心系家乡发展,先后10余次回到家乡。2011年,他怀着回报桑梓的游子之情,向省横中定向捐资500万元,设立“赵国雄教育光彩基金”,主要用于学校建设和奖励该校优秀师生。

当天的捐赠现场,赵国雄深情感言,教育可以兴国,知识

可以改变命运。希望学校能够教育学生做一个“爱党爱国爱家乡,有情有义有担当”的人,他表示会一如既往地支持家乡教育事业的发展,同心共圆“中国梦”。

据统计,历年来,省横中获得赵国雄光彩基金奖励的师生已超800人次。校长陆明亮表示,学校将不负所望,用最大力量建设好学校,用好捐赠款,将学校高质量发展推上新台阶。



局前街小学

## 师生《安全救护技能手册》发布

本报讯(毛翠娥 李钰 图文报道)被宠物咬伤了怎么处理,被困电梯如何应对,心肺复苏的要领有哪些……1月2日,常州市局前街小学《局小龙娃(教师)安全救护技能手册》首发,给全校师生送上一份特殊的“安全大礼包”。

一直以来,局小都高度重视安全教育工作,积极推进安全教育行动。结合儿童成长规律及发展需要,学校搜集、整理了大量资料,并邀请医疗、卫生、消防、救援等部门专业人士进行了评估和补充,设计制作了《局小龙娃(教师)安全救护技能手册》。

据介绍,手册针对性整理了学生日常生活中常用的十大安全救护技能,涵盖“流鼻血”“被食物噎住”“烫伤、烧伤”等

主题,以动漫结合、图文并茂、通俗易懂的方式,向师生们普及了安全防范知识。值得一提的是,每个主题还可通过扫描二维码观看视频,学习技能。学校每年都会组织师生学习、巩固安全技能,采用“理论、演示、实操”相结合的模式,模拟情境,实践体验。师生掌握十大安全救护技能后,可获得“局小安全救护员”的徽章。

校长李伟平表示,希望通过这样一份看得懂、学得会、用得上的安全手册,进一步提高全校师生的自救互护应变能力。学校也将继续构建常态化的安全救护教育体系,扎实推进急救知识技能普及行动,将安全救护的种子深植于师生之心。



东龙实验小学

## “哇塞”博物展开展



本报讯(毛翠娥 徐姣 卞丽萍 图文报道)近日,武进区星河实小教育集团东龙实验小学举行第二届期末“哇塞”博物展开幕式暨科技节闭幕式。

东龙实验小学于2023年秋季学期投入使用,现有两个年级15个班级。学校致力于构建一所“童年里的博物馆式未来学校”。每学期一次博物展示,让班本博物、博物社团等一起卷入,人人参与,人人评价,以动静结合的方式发布一学期博物研究成果。

当天的活动,展示了一学期以来的博物研究成果。结合科技节闭幕式,每班还展示了科学实验,小朋友们选择喜欢的实验互动体验。执行校长姚君丹表示,在“以儿童为友,以万物为师”办学理念指引下,学校以“万物”为支点启蒙常识,打造思、创、研一站式科学公园,引领儿童探索自然奥秘、世界神奇。在“哇塞”的博物展中,每个师生都是策展人,策展是为了看见、发现、激发、理解儿童伟大的可能。